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Acest proiect este posibil datorită ajutorului generos al poporului american oferit prin intermediul Agenţiei 
SUA pentru Dezvoltare Internaţională (USAID).Opiniile exprimate aparțin AO „Caroma Nord” și nu reflectă în 
mod necesar poziția USAID sau a Guvernului SUA. 
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SCURT ISTORIC 

Asociaţia obştească „Caroma Nord” a creat Coaliţia de Mediu în municipiul Bălţi, la care au aderat 42 de 

instituţii. Coaliţia urmăreşte scopul consolidării colaborării între organizaţiile care educă şi promovează 

activităţi de protecţie a mediului. Este o structură deschisă tuturor organizaţiilor, instituţiilor şi cetăţenilor 

care susţin protejarea mediului înconjurător. 

 

Lansarea Coaliției de Mediu 

Coaliția de Mediu a fost creată de Asociaţia „Caroma Nord” la 28 noiembrie 2014 în cadrul proiectului ”Creșterea gradului 

de implicare a societății civile în procesul de protecție a mediului și responsabilizarea factorilor decizionali prin 

crearea Coaliției de Mediu în municipiul Bălți și promovarea valorilor ecologice ale UE”, implementat datorită  ajutorului 

generos al poporului american oferit prin intermediul Agenției SUA 

pentru Dezvoltare Internațională (USAID) în cadrul Programului 

Consolidarea Societăţii Civile în Moldova, implementat de FHI 360. 

Coaliţia de Mediu Bălţi și-a propus să consolideze colaborarea între 

organizaţiile care educă și promovează activităţi de protecţie a 

mediului, să crească impactul activităţilor de advocacy al acestora în 

zona de nord a ţării şi să menţină subiectul protecţiei mediului atât pe 

agenda mass-media, cât şi pe agenda publică. În cadrul Coaliției au 

aderat 42 de entități (15 ONG-uri, 8 instituţii de învățămînt, 5 firme și 

companii, 3 Administrații Publice Locale, 11 persoane fizice). 

 

Forumul “SOLIDARITATE EUROPEANĂ PENTRU MEDIU” 

Ca urmare a creării coaliţiei, la 12 decembrie 2014, a fost desfăşurat Forumul „Solidaritate europeană pentru mediu”, în 

scopul diseminării informaţiei privind procesul de apropiere de Uniunea Europeană şi facilitării cooperării structurilor publice şi 

private, implicate şi interesate de protecţia mediului, la fel şi promovarea producţiei ecologice şi atragerea investitorilor în 

zona de nord a Republicii. La Forum au participat: Mihail Baciu, Consulul General al României în Republica Moldova, Iurie 

Popovici, Consulul Onorific al Rep. Slovacia în Rep. Moldova, Lazăr Chirică, viceministrul mediului al Republicii Moldova. 

invitați din România, Bulgaria și Ungaria, reprezentanți ai Consiliilor Raionale și Autorităţilor Publice Locale, ONG-urilor şi 

sectorului privat din Regiunea de Nord a țării. Evenimentul a întrunit circa 150 de participanți. 
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Circa 150 de participanţi la forum au fost informaţi despre beneficiile pe care le aduce Acordul de Asociere cu UE pentru 

mediul din Republica Moldova. Totodată, participanţilor li s-a comunicat că în perioada imediat următoare Republica Moldova 

va trebui să implementeze directivele legate de protecţia mediului, stipulate în Acordul de Asociere. 

În cadrul Forumului a fost organizată o expozitie cu standuri informaționale; au fost expuse propuneri de proiecte însoțite de 

machete, transmise clipuri video cu mesajul “Europa pentru tine”. Pentru prima dată în municipiul Bălți a fost organizată 

expoziția de proiecte din 

produse reciclabile. 

 

Lucrările Forumului au fost moderate de către domnul Victor Cotruţă, Director-executiv REC Moldova. Au urmat prezentările:  

 "Asigurarea calităţii proceselor de predare – învăţare prin activităţi şi formări realizate în cadrul protecţiei mediului", 

Toldi Zoltan, Természetbarát Diákkör Vásárosnaményi II. Rákóczi Ferenc Gimnázium din Ungaria; 

 “Procese negative şi responsabilitatea individuală”, Inántsy Pap Sándor, președintele asociației Inspi-Ráció 

Egyesület din Nyíregyháza, Ungaria; 

  George Georgiev, vice președintele asociației “St. Martyr George the Victorious din orașul Lukovit”, Bulgaria; 

 Drumea Dumitru, Dr., expert mediu, Asociația Obștească „Ecospectru”, Chișinău, a prezentat Strategia Națională 

privind adaptarea la schimbările climatice; 

 Sergiu Culibaba, Serviciul Relații Externe și Atragerea de Investiții din cadrul Primăriei Bălţi, Coordonatorul 

Centrului de dezvoltare urbană, a vorbit despre proiectele de eficiență energetică, implementate cu susținerea 

fondurilor europene; 

 Prezentarea Coaliței de Mediu, Iulian Ihnatov, prep. dr. Universitatea "AL. I. Cuza" din Iași, membru fondator al 

Coaliției. 

După discursurile purtate, în holul Teatrului Națonal”Vasile Alecsandri”, au avut loc mai multe evenimente și activități. 

Participanții la evenimet au fost invitați să viziteze expoziția de proiecte și standuri informative pentru a afla mai multe despre 

activitățile organizațiilor neguvernamentale și instutuților de învățămînt din municipiul Bălți, dar și de peste hotare, modalitățile 

de educație și conștientizare a acestora. Una dintre atracțiile expoziției au fost propunerile de proiecte care 

necesită finanțare, însotițe de macheta materialelor sau produselor. 
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Masă rotundă cu genericul „Perspectivele de dezvoltare a Coaliției de Mediu Bălți” 

La 30 ianuarie 2015 a avut loc o masă rotundă cu genericul „PERSPECTIVELE DE DEZVOLTARE A COALIȚIEI DE MEDIU 

BĂLȚI” pentru  a prezenta membrilor și potențialilor membri ai Coaliției activităţile proiectului și obiectivele de realizat: 

Anul 1 

Obiectivul 1: Consolidarea OSC-lor, agenților economici, instituțiilor de învățămănt prin crearea Coaliției de Mediu Bălți (CMB) 

Obiectivul 2: Elaborarea Strategiei de mediu și aprobarea ei de Consiliul Municipal Bălți 

Obiectivul 3: Promovarea valorilor UE în domeniul mediului în Regiunea de Nord a RM 

Anul 2 

Obiectiv1: Promovarea protectiei mediului prin inițiative de advocacy 

Obiectiv2: Desfășurarea activității de watchdog 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.comunicate.md/index.php?task=articles&action=view&article_id=8586 

Echipa de proiect a prezentat perspectivele de dezvoltare a Coaliției de Mediu; propuneri concrete pentru structura Coaliţiei. 
Evenimentul a finalizat cu semnarea unui Acord de Parteneriat pentru a deveni un membru al Coaliției, cît și aprobarea 
conceptului final şi emiterea unei declaraţii comune privind Documentul de poziție al Coaliției. 

 

Desfășurarea Adunărilor Generale ale membrilor Coaliției de Mediu 

Pe parcursul activității Coaliției de Mediu Bălţi au fost desfășutare 3 Adunări Generale a le membrilor CMB:  

 10 martie 2015 –Adunarea Generală Nr.1- au fost prezentate dosarele organizațiilor ce întrunesc condițiile de a 
deveni membru cu drepturi depline, prezentarea situației actuale a ONG-lor din mun. Bălți, alegeri pentru funcția de 
Președinte, Consiliul de Coordonare și Cenzor, cît și prezentarea conceptelor de viitoare proiecte. 

http://www.comunicate.md/index.php?task=articles&action=view&article_id=8586
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În cadrul Adunării s-a discutat despre situația ONG-lor din mun. Bălți și rezultatele sondajului de opinie vis-a-vis de 
participarea ONG-lor în luarea deciziilor la nivel local. Una din direcțiile strategice propuse pentru activitatea Coaliției a fost  
consolidarea societății civile de mediu prin stabilirea unui dialog constructiv, la fel și crearea de parteneriate și colaborare 
reciprocă. 

Maxim Burduja, membrul Coaliției, a abordat mai multe probleme ecologice drastice din municipiu, care necesită urgentă 
intervenție, mai ales problema deșeurilor din cartierul 6 al orașului. Dl Burduja a propus și cîteva soluții, în primul rînd, 
sporirea nivelului de conștientizare a populației privind protecţia mediului, în al doilea rînd, ca locatarii acelui cartier să fie 
implicați direct în soluționarea problemei date.  

Munteanu Stepan, Directorul IM „Termogaz-Bălți”, a propus un set de măsuri la compartimentul PROTECȚIA MEDIULUI ȘI 
CREȘTEREA EFICIENȚEI ENERGETICE: 

1. Amenajarea, modernizarea, reutilarea și extinderea infrastructurii de încălzire în instituțiile de învățămînt școlare și 
preșcolare; 

2. Eficientizarea consumului de energie și promovarea utilizării resurselor regenerabile în rîndul populației; 

3. Realizarea infrastructurii de generare şi distribuire a surselor de energie alternativă, s.a. 

Serghei Culibaba, Președintele AO „Spectrum” a făcut o prezentare a proiectelor de promovare a Eficienței Energetice în 
mun. Bălți. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Cu un mesaj deosebit a venit și domnul Reinhardt Oehler, expert internațional SES, cu care Asociația noastră a început 
colaborarea. Expertul principal SES, datorită carierei pe termen lung în sectorul public, inclusiv de lucru ca șef al 
Departamentului de Drept European și Internațional la Ministerul Economiei pentru Afaceri Europene Brandenburg, a 
acumulat o experiență considerabilă în domeniul dezvoltării regionale și locale, precum și dezvoltarea întreprinderilor mici și 
mijlocii cu programe de finanțare adecvate ale UE. Domnul Oehler a abordat problema participării publicului: integrarea 
principiilor de protecţie a mediului, de dezvoltare durabilă şi dezvoltare economică verde, menționând despre importanța 
prelulării responsabilităților de către APL, deoarece anume administrația locală cunoaște cel mai bine problemele locale. La 
fel a prezentat cîteva exemple practice utilizate în Germania de Vest, pentru a spori gradul de conștientizare a populației și 
implicarea locuitorilor în soluționarea problemelor ce țin de mediu din municipiu. În final, Domnul Oehler ne-a încurajat și ne-a 
urat succes și realizări mari, și a menționat că va fi greu, dar efortul se merită.  

Membrii Consiliului Coordonator CMB, aleşi de Adunarea Generală Nr.1 a Coaliției de Mediu Bălţi: 

1.Culibaba Sergiu, Președinte AO „Spectrum” 

2.Munteanu Stepan, Director IM “Termogaz-Bălți” 
3.Capcelea Valeriu, Secretar Științific AȘM, Filiala Bălți 
4.Burduja Maxim, AO “Centrul de inițiativă civică” 
5.Țurcanu Silvia, Primar s. Chișcăreni, r. Sîngerei 

6.Cojocaru Dinu, Președinte AO “OZON” 

7.Ihnatov Iulian, Lect.dr., Universitatea "AL.I. Cuza” din 
Iași 
8.Macovei Natalia, Director adjunct Colegiul Feroviar 
9.Frecăuţanu Rodica, Preşedinte AO „Caroma Nord” 

Membrii supleanţi ai Consiliului Coordonator a Coaliției de Mediu Bălți: 

- Țapordei Serghei, Jurist, I.P. “Clinica Juridică Universitară” 
- Pascari Lia, Director  LTR “Ion Creangă” 
- Boincean Boris, Doctor habilitat, Profesor cercetător, USARB 
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Deciziile Adunării: 

1) Adoptarea Regulamentul de organizare şi funcţionare a Coaliției de Mediu Bălţi; 

2) Aprobarea componenţei nominale a Consiliului Coordonator al Coaliției de Mediu Bălți; 

3) Aprobarea textului Declaraţiei şi a Rezoluţiei Adunării Generale, adresări Consiliului Național pentru 

Participare și Consiliului Naţional al Organizaţiilor Neguvernamentale din Republica Moldova pentru 

continuarea implementării Strategiei pentru dezvoltarea societăţii civile 2012-2015 prin reactualizarea ei, 

documente care au fost prezentate la Conferința Anuală de Cooperare dintre Parlament și societatea civilă în 

data de 7 aprilie 2015. 

 
 30 martie 2017 - Adunarea Generală Nr.2 a Coaliției de Mediu Bălţi 

În cadrul Adunării membrilor Coaliției s-a discutat despre rezultatele campaniilor advocacy: 

1. Raportul despre activitatea CMB în 20161, Zelinschi Cleopatra, președintele ”Caroma Nord 

2. Îmbunătățirea situației ecologice în regiunea școlii primare 21 ”S.Vangheli”, Maxim Burduja, AO ”Centru de Inițiativă 
Civică”, membru al Consiliului coordonator al Coaliției de Mediu 

3. Procesul de elaborare a Strategiei Locale de Mediu în mun. Bălți2, Rodica Frecăuțanu, Coordonator de proiect 

  

 

 

 

 

 

 

La Adunarea Generală Nr.2 au fost prezente 19 persoane, mai puțin de ½ din totalul membrilor Coaliției, din care cauză nu au 
fost posibile alegerile pentru Consiliul Coordonator. Conform Regulamentului de Funcționare a Coaliției de Mediu, Adunarea 
Generală este statutară în prezenţa a minim jumătate plus unu din totalul membrilor, hotărârile fiind luate prin consens sau de 
majoritatea membrilor prezenţi (50%+1).  În cazul în care nu se întruneste condiţia statutară de desfăşurare a AG, se face o 
nouă convocare în condiţiile de la punctul b., urmând ca Adunarea Generală să aiba loc indiferent de numarul de participanţi. 

 

 24.11.2017 Adunarea Generală Nr.3 

Adunarea Generală Nr.3 a membrilor Coaliției de Mediu a avut loc în pragul aniversării a 3 ani de activitate. Evenimentul a 
fost desfășurat în incinta Primăriei Bălți. La eveniment au fost prezenți 24 membri și 2 reprezentanți ai primăriei Bălți. 
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Subiecte discutate: 

1. Raportul Coaliției de Mediu Bălţi: activitatea 2014-2017; 

2. Apel cu privire la eficientizezea procesului decizional în cadrul autorităţilor publice locale Bălți; 

3. Alegeri pentru funcția de Președinte; 

4. Alegeri pentru Consiliul de Coordonare. 

 

Membrii Consiliului Coordonator CMB, aleşi de Adunarea Generală Nr.3 a Coaliției de Mediu Bălţi: 

1. Capcelea Valeriu, Secretar Științific AȘM, Filiala Bălți  

2. Culibaba Sergiu, Președinte AO „Spectrum” 
3. Burduja Maxim, AO “Centrul de inițiativă civică” 
4. Eugenia Moisei, Președinte AO ”Cuget” 
5. Maria Vacarciuc, Președinte AO ”Sat Modern” 

6. Ghilescu Tatiana, Colegiul Feroviar 

7. Maxim Condrea, AO CREEDD 

Președintele Coaliției a fost ales domnul 
Valeriu Capcelea. 

 

 

 

APEL CU PRIVIRE LA EFICIENTIZEZEA PROCESULUI DECIZIONAL ÎN CADRUL AUTORITĂŢILOR 

PUBLICE LOCALE BĂLȚI 

COALIȚIA DE MEDIU BĂLȚI cere autorităţilor publice locale: 

- să reia şi să finiseze procesul de consultare a Planului Local de Acțiune pentru Mediu (PLAM);  

- să adopte în regim de urgenţă Planul Local de Acțiune pentru Mediu (PLAM), de asemenea, să asigure 

implementarea acestuia; 

COALIȚIA DE MEDIU BĂLȚI solicită autorităţilor publice locale, inclusiv Consiliului municipal, comisiilor de 

specialiatate; 

- să întreprindă măsurile necesare pentru asigurarea posibilităţilor de finanțare pentru implementarea 

publică a Planului Local de Acțiune pentru Mediu (PLAM);  

- să asigure participarea reprezentanţilor Coaliției de Mediu în cadrul şedinţelor, întrunirilor la Primărie, 

organizate pe domeniul mediului;  

- să creeze, în cazul identificării a unor probleme de maxim interes public, care necesită o intervenţie şi 

luare de atitudine rapidă la necesitate, a Grupurilor de lucru commune. 

COALIȚIA DE MEDIU BĂLȚI îşi exprimă în continuare disponibilitatea de colaborare cu autorităţile în 

scopul asigurării transparenţei procesului decizional şi sporirii încrederii cetăţenilor în activitatea organelor 

publice.  
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I. Advocacy pentru elaborarea și implementarea 
Strategiei de Mediu în municipiul Bălți 

ÎNTRODUCERE 

Spre regret, Primăria Bălți nu a elaborat vreun plan de acțiuni în domeniul mediului. Activităţile economice cresc; se diversifică tot 

mai intens metodele, tehnicile şi tehnologiile utilizate în producţie, iar poluarea este doar una dintre căile majore de deteriorare a 

mediului ca rezultat al acestor activități. 

Planul de acțiuni în domeniul mediului, cunoscut sub acronimul PLAM-ul, este un proces şi o strategie din cadrul managementului 

de mediu care pune în realizare prevederile Directivelor de mediu ale UE, planurilor locale de dezvoltare socio-economică şi 

include discuţiile a celor mai importante probleme care afectează mediul. 

PLAM-ul este legat cu dezvoltarea economică şi aspectele de protecţie a mediului, ceea ce reprezintă, de fapt, noţiunea de 

dezvoltare durabilă. La baza acestuia se află colaborarea dintre instituţii, agenţii economici, mediu academic şi ONG-uri, care au 

interese comune în problemele de mediu în municipiul Bălți. 

ISTORICUL CAMPANIEI 

 
Anul 2015 

În cadrul Coaliției de Mediu, în perioada martie-mai 2015 au fost desfășurate mai multe seminare și ateliere de lucru privind 

analiza a situației mediului în municipiu, unde au fost prezentate, discutate și împărtășite nevoi comune, instrumente și idei în 

abordarea propunerilor, a politicilor și practicilor europene de mediu, avantajele integrării europene pentru sectorul 

neguvernamental, pentru cetățeni în general. A fost identificată o listă de probleme și soluții pentru planul local de acţiuni privind 

mediul (PLAM 2016-2020). Au fost înaintate demersuri Consiliului Municipal, au fost organizate mase rotunde, unde au fost invitați 

reprezentanți ai Primăriei, Agenției Ecologice Bălți, consilieri locali și mass-media cu scopul de a include componenta mediului și 

dezvoltării durabile în Strategia de Dezvoltare 2016-2019.  

 

La 09.07.2015 ”Caroma Nord” a inaintat un demers primarului de Balți, Renato Usatîi, prin care cere definirea și elaborarea unei 

politici locale de mediu. Răspuns nu a fost primit. 

04.09.2015 ”Caroma Nord” inaintează un alt demers pe numele primarului Renato Usatîi, însoțit de Studiul privind situația ONG-lor 

în municipiul Bălți și numirea unui responsabil de cooperarea cu societatea civilă și convocarea unei ședințe cu ONG-le de mediu.. 
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18.09.2015 ”Caroma Nord” cere de a restabili activitatea Consiliu Municipal de Participare și Coordonare a ONG-urilor, care va 

actualiza planul de activitate și mecanismele de colaborare dintre ONG-urile de mediu și APL, va întari capacitățile ONG-lor locale 

de a discuta și implementa Strategia Locală de Dezvoltare, subiecte de mediu actuale la nivel local (gestionarea deșeurilor, starea 

rîului Răut, etc.), cît și prezentarea  proiectului Strategiei Locale de Mediu pentru municipiul Bălți și a Planului de acțiuni.  

Deși la întrunirile de lucru participă reprezentanții Direcției Gospodăriei comunale, nu primim nici un răspuns afirmativ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

La 12.10.2015, în conformitate cu propunerile parvenite la Ședința Grupului de lucru din cadrul Coalitiei de Mediu din 9 iulie 2015 și 

demersului Nr. 34 din 18.09.2015, ”Caroma Nord” cere primăriei Bălți convocarea unei Mase Rotuinde cu reprezentantii ONG-lor și 

administrației locale pentru a discuta principiile de baza în cooperarea pe viitor. Răspunsul a întîrziat să apară. 

La 28.10.2015 A fost petrecută o dezbatere cu participarea membrilor Coaliției de Mediu, jurnaliști și cîțva reprezentanți ai 

consiliului municipal. ”Caroma Nord” înnaintează o scrisoare deschisă primăriei Bălți privind necesitatea elaborării Planului Local de 

Acţiune pentru Mediu (PLAM), apoi publică apelul deschis pe paginile ziarului local SP și pe portalul civic.md. 
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Anul 2016 

În urma demersurilor prezentete mai sus și pentru a răspunde nenumăratelor solicitări din partea ”Caroma Nord” (după o rundă de 

negocieri timp de 9 luni), în data de 14 martie 2016 a fost creată COMISIA MUNICIPALĂ PENTRU POLITICILE DE MEDIU, care 

va face primii paşi către conturarea unei politici locale de mediu.  

La prima ședință a acestei comisii a fost discutat și votat regulamentul de funcționare și componența acesteia. Au fost aleși 11 

membri din cadrul direcțiilor primăriei și membrilor Coaliției Bălți. COMISIA MUNICIPALĂ PENTRU POLITICILE DE MEDIU s-a 

întrunit în cadrul a 3 ședințe trimestriale. Procesul pentru elaborarea PLAM-ului e stopat din cauza lipsei de experiență a membrilor 

Comisiei în elaborare strategică. Astfel ”Caroma Nord” își ia angajamentul să atragă experți externi pentru PLAM.  

În perioada octombrie-noiembrie 2017 Caroma Nord a identificat și selectat 2 experți care vor dezvolta Planul de Acțiuni în 

domeniul mediului pentru municipiul Bălți.  

28.11.2016 ”Caroma Nord” înaintează un demers pe numele viceprimarului Igor Șeremet și propune să înceapă procesul de 

elaborarea a Planului Local de Acțiuni în domeniul Mediului (PLAM).  

15 decembrie 2016 a fost organizat primul atelier de planificare strategică în incinta Primăriei Bălți. Atelierul a fost susținut de 

Eduard Nedelciu, expert în politici internaționale de mediu și dezvoltare durabilă, University of Iceland Reykjavík, și Sebastian Țoc, 

expert în politici sociale, Institutul de Cercetare a Calității Vieții, București. La acest atelier au fost stabilite priorităţile şi adoptate 

obiectivele de mediu a municipiului Bălți pentru perioada 2017-2020; a fost stabilită strategia de consultare a principalilor actori la 

nivel municipal pentru PLAM; area de abilități de scanare a orizontului, ca proces de identificare a factorilor schimbării, precum și 

cele de dezvoltare de scenarii relevante pentru realizarea de proiecte în domeniul protecției mediului.  
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Anul 2017 

În perioada decembrie 2016 – februarie 2017 a fost realizată o analiză a situației economice, sociale, demografice, a 

infrastructurii tehnico-edilitare și a factorilor de mediu, cât și a oportunităților de dezvoltare existente la nivel local de către Eduard 

Nedelciu, expert în politici internaționale de mediu și dezvoltare durabilă și Sebastian Țoc, expert în politici sociale. Aceste analize 

au fost bazate utilizând materiale ce conțin date statistice oferite de Agenția Ecologică Bălți. 

De asemenea, în perioada ianuarie-februarie 2017 a fost realizat un studiu sociologic de tip cantitativ în vederea interogării 

percepției populației din Bălți cu privire la problemele de mediu ale orașului ce afectează calitatea vieții, precum și prioritățile pentru 

elaborarea Planul Local de Acțiune pentru Mediu. Nu în ultimul rând au fost analizate o serie de date statistice oficiale. Studiul a 

cuprins o Campanie de chestionare a populației în cele 10 cartiere, find intervievațe 200 persoane de diferite categorii de vîrstă, 

studii, ocupații.  Rezultatele interviurilor au fost scos în discuție mai multe aspecte de nemulțumire a locuitorilor: costul și 

aprovizionarea cu energie; starea drumurilor; colectarea și depozitarea deșeurilor, poluarea aerului, apei si solului; lipsa locurilor de 

munca; aprovizionarea populației cu apa potabilă; etc. 

La 24 februarie 2017 a fost desfășurat al doilea atelier de lucru la care au fost dezbătute aceste subiecte. 

Scopul acestui atelier de lucru a fost prezentarea analizei situației economice, sociale și demografice a municipiului Bălți în vederea 
identificării nevoilor existente, dar și a oportunităților de dezvoltare la nivel local, precum și de conștientizare a principalilor actori 
(reprezentanți ai administrației publice locale, instituțiilor abilitate, mediului academic și societății civile) de faptul că viitorul plan de 
acțiune pentru mediu va trebui să reflecte în mod real problemele, nevoile și oportunitățile de dezvoltare economică, socială, 
culturală, la nivel local și regional. Această analiză a fost efectuată de către Eduard Nedelciu, expert în politici internaționale de 
mediu și dezvoltare durabilă, University of Iceland, Reykjavík și Sebastian Țoc, expert în politici sociale, Institutul de Cercetare a 
Calității Vieții, București, fiind bazată pe materiale ce conțin date statistice oferite de Agenția Ecologică Bălți (2005-2015).  

Datele, informațiile, observațiile și comentariile rezultate ca urmare a două ateliere și numeroase întâlniri de lucru au fost 
structurate într-o bază de date care sintetizează nevoile și problemele identificate la nivelul municipiului Bălți din punct de vedere 
social, economic, educațional, al stării de sănătate, al infrastructurii tehnico-edilitare (rutieră, transport public, rețele de apă, 
canalizare, electrice, de gaz, termice, iluminat public, managementul deșeurilor, eficiența energetică, acces la internet, parcuri, 
spații verzi), infrastructurii de turism/agreement etc.- Planului Local de Acțiune pentru Mediu (PLAM).Rezultatele acestor analize 
pot fi consultate în documentele de pe site-ul primăriei Bălții: http://balti.md/cu-privire-la-desfasurarea-consultarii-publice-pe-

marginea-proiectului-deciziei-consiliului-mun-balti-cu-privire-la-aprobarea-planului-de-actiuni-pentru-mediu-al-municipiului-

balti-pentru-anii-2017-2/. 

 

La 6 iunie 2017 a avut loc prima consultare publică a Planului Local de Acțiune pentru Mediu (PLAM) al Municipiului Bălți 

http://balti.md/cu-privire-la-desfasurarea-consultarii-publice-pe-marginea-proiectului-deciziei-consiliului-mun-balti-cu-privire-la-aprobarea-planului-de-actiuni-pentru-mediu-al-municipiului-balti-pentru-anii-2017-2/
http://balti.md/cu-privire-la-desfasurarea-consultarii-publice-pe-marginea-proiectului-deciziei-consiliului-mun-balti-cu-privire-la-aprobarea-planului-de-actiuni-pentru-mediu-al-municipiului-balti-pentru-anii-2017-2/
http://balti.md/cu-privire-la-desfasurarea-consultarii-publice-pe-marginea-proiectului-deciziei-consiliului-mun-balti-cu-privire-la-aprobarea-planului-de-actiuni-pentru-mediu-al-municipiului-balti-pentru-anii-2017-2/
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Moderatoarea ședinței – Secretarul CMB dna Irina Serdiuc, a mulțumit celor care au elaborat PLAM-ul și au contribuit cu munca 
voluntară: Șeremet Igor, primarul interimar al mun. Bălți ; Crasnobaev Adrian,Șef Agenția Ecologică Bălți, IES; Derevenco Ludmila, 
Secția relații cu publicul; Coada Veaceslav, Arhitector șef; Valentina Borș, Direcția Generală Financiar-Economică; Grădinaru 
Renata, Consilier municipal; Boris Boincean, Doctor habilitat, profesor, cercetător; Capcelea Valeriu, Secretar Științific AȘM, Filiala 
Bălți; Zelinschi Cleopatra, Președinte AO “Caroma Nord”; Frecăuțanu Rodica, Director AO “Caroma Nord”; Maxim Burduja,Consiliul 
de Coordonare Coaliția de Mediu Bălți; Nedelciu Eduard, Expert politici de mediu și dezvoltare durabilă, University of Iceland; Țoc 
Sebastian, Expert în politici sociale, Institutul de Cercetare a Calității Vieții, București, care au depus toate cunoștințele, dînd 
dovadă de profesionalism  întru realizarea  principalelor puncte strategice.”Mediul reprezintă o responsabilitate pe care trebuie să 
ne-o asumăm în comun”, a concis doamna Serdiuc (http://balti.md/mediul-reprezinta-o-responsabilitate-pe-care-trebuie-sa-ne-o-

asumam-in-comun-plan-local-de-actiune-pentru-mediu-plam-al-municipiului-balti-2017-2020/). 

La 21 iulie 2017, în incinta primăriei Bălți, a avut loc al doilea eveniment de consultare publică a Planului Local de Acțiune pentru 
Mediu (PLAM). 

 

 

 

 

 

Au fost recepționate propuneri din partea profesorilor, locuitorilor din municipiu.Toate propunerile au fost analizate și discutate în 
cadrul ședinței Comisiilor de specialitate din cadrul primăriei Bălți și toți cei interesați de acest proces, apoi propuse în proiectul de 
decizie ca parte componentă a Strategiei de Dezvoltare Durabilă 2017-2020 a municipiului Balți. 

  

Asociația ”Caroma Nord” și membrii Coaliției de Mediu au făcut tot posibilul ca acest proces să se încheie cu aprobarea de către 

Consiliului Municipal al PLAM-lui elaborat, dar din cauza instabilității politice îndelungate din municipiu, subiectul rămîne deschis.  

http://balti.md/mediul-reprezinta-o-responsabilitate-pe-care-trebuie-sa-ne-o-asumam-in-comun-plan-local-de-actiune-pentru-mediu-plam-al-municipiului-balti-2017-2020/
http://balti.md/mediul-reprezinta-o-responsabilitate-pe-care-trebuie-sa-ne-o-asumam-in-comun-plan-local-de-actiune-pentru-mediu-plam-al-municipiului-balti-2017-2020/
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II. Advocacy pentru înființarea Grădinii Botanice Bălți 

Ideea campaniei de advocacy pentru Gradina Botanica din Bălți a fost propusă de către membrul Coalitiei de Mediu, Boris 
Boincean, doctor habilitat, cercetator, lector universitar, vice-director al Institutului de Cercetări pentru Culturile de Cîmp "Selecția". 
El a vorbit despre o problemă care așteaptă soluția din 2003, când a fost adoptată Legea Parlamentului privind înființarea grădinilor 
botanice în Moldova. Proiectul HG 219 / 28.02.2008, care prevedea alocarea terenurilor pentru Grădina Botanică, a fost pregătit, 
însă din motive politice, proiectul nu a ajuns în Parlament ( problema ține de teritoriul alocat de 21,5 ha). Domnul Boincean a fost 
destul de insistent și, în cele din urmă, ne-a convins că merită să luptăm pentru a avea o Grădină Botanică la Bălți, care să 
servească ca un laborator viu pentru studenți și nu numai.  

Astfel, asociația Obștească “Caroma Nord”, Coaliția de Mediu Bălți, Primăria Bălți, Universitatea de Stat ”A. Russo” împreună cu IP 

ICCC “Selecția” și Institutul (Grădina Botanică) Chișinău își propun crearea unui cadru legal de reprezentare și promovare a 

intereselor comunității academice în raporturile cu administrația publică centrală și locală, privind crearea Grădinii Botanice în 

municipiul Bălți.  

Anul 2016 

În perioada martie-aprilie 2016 au fost organizate întîlniri de lucru cu viceprimarul de Bălți, dnul Igor Seremet, dl Boris Boincean, 

vice-directorul Institutului “Selectia” și rectorul universitatii, dnul Ion Gagim, unde s-a discutat despre prevederile Hotărîrii de 

Guvern 219 din 28.02.2008 și Legii nr. 668, privind organizarea Grădinii Botanice în Bălți. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

La 15.04.2016, în cadrul celei de-a doua ședințe a Comisiei Municipale pentru Politicile de Mediu, a fost discutată propunerea de 

proiect privind crearea Grădinii Botanice Bălți cu invitarea reprezentanților Academiei de Științe a Moldovei și Grădinii Botanice 

Chișinău (Institut). HG Nr.219 din 28.02.2008, conform căreia Guvernul a aprobat crearea Grădinii Botanice în Bălți, pe un teren 

de 21,5 ha,  aflat în proprietatea statului și gestionat de Institutul de Cercetări pentru Culturile de Cîmp ”Selecția (IP ICCC 

“Selecția”) împreună cu Institutul (Grădina Botanică) Chișinău, a ramas doar proiect de lege, nu a fost oficial adoptată în parlament. 

În perioada 2003-2008 au mai existat încercări de a promova această legei, dar eforturile au eșuat, din motive politice. La cea de-a 

doua Ședință a Comisiei pentru politicile de Mediu Bălți au participat Alexandru Teleuță, directorul Gradina Botanică Chișinău, 

Academia de Științe a Republicii Moldova, Maricica Colţun, Dr., vice-director, Gradina Botanică, Academia de Științe a RM, Bucățel 

Vasile, Șef laborator Gradina Botanică, Cojocaru Igor, Conf. univ., dr. Prorector pentru activitatea științifică USARB.  

”Caroma Nord” vine cu propunerea de a forma un Consorțiu dintre ICCC ”Selecția”, Universitatea de Stat ”Alecu Russo”, Coaliția de 

Mediu și Primăria Bălți. Cei prezenți s-au pronunțat afirmativ (http://esp.md/sobytiya/2016/04/19/v-belcah-obsuzhdayut-

vozmozhnost-sozdaniya-botanicheskogo-sada) 

 

 

http://esp.md/sobytiya/2016/04/19/v-belcah-obsuzhdayut-vozmozhnost-sozdaniya-botanicheskogo-sada
http://esp.md/sobytiya/2016/04/19/v-belcah-obsuzhdayut-vozmozhnost-sozdaniya-botanicheskogo-sada
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La 20.04.2016  ”Caroma Nord” înnaintează un demers viceprimarului Igor Șeremet pentru crearea consorțiului între APL, ONG şi 

mediul academic pentru influenţarea instituţiilor publice (Parlament, Guvern, consiliului municipal, etc.) în scopul creării 

mecanismelor pentru înființarea Grădinii Botanice Bălți. Viceprimarul a propus ca în baza procesului verbal al sedinței Nr.2 să fie 

înaintat un demers comun către Parlament.  

Demersul întru susținerea inițiativei de transmitere a terenului destinat Grădinii Botanice aflat în gestiunea  ICCC ”Selecția”, în 

gestiunea Universității de Stat ”A.Russo”, a fost semnat de către Igor Șeremet, primar al mun. Bălți,  Valeriu Vozian, Directorul 

ICCC ”Selecția”, Ion Gagim rectorul USARB și Alexandru Teleuță, directorul Institutului (Gradina Botanică) Chișinău, ”Caroma Nord” 

îndeplinind doar rolul de secretariat.  

La 03.05.2016 acest demers a fost inaintat către președintele Comisiei Parlamentare pentru cultură, educație, cercetare, tineret, 

sport și mass-media, Vladimir Hotineanu. 

 

Anul 2017 

03.01.2017 Secretarul General adjunct al Guvernului, Valentin Guznac, a expediat o dispoziție Ministerului Economiei, Ministerului 

agriculturii, Ministerului Mediului, Min. Educației, Agenției pentru relații funciare demersul înaintat de către Igor Șeremet, primar al 

mun. Bălți,  Valeriu Vozian, Directorul ICCC ”Selecția”, rectorul USARB. 

31.01.2017 primarul-interimar Igor Șeremet, Ion Gagim rectorul USARB și Alexandru Teleuță, directorul Institutului (Gradina 

Botanică) Chișinău au expediat un demers domnului prim-ministru Pavel Fillip, privind soluționarea problemei legate de fondarea 

GB în Bălți (Nr.03-04/406 din 31.01.2017). 

La 03.02.2017 de către ICCC ”Selecția” a mai fost înaintat un demers către Cancelaria de Stat pentru transmiterea în gestiune 

Universității de Stat ”A. Russo” a celor 21,5 ha pentru fondarea Grădinii Botanice. 

15.02.2017 către ICCC ”Selecția” este expediată o scrisoare din partea viceministrului agriculturii și Industiei alimentare, Ion Parea, 

pentru confirmarea transmiterii terenului de 21,5 ha din gestiunea ICCC ”Selecția” în gestiunea Universității de Stat ”A.Russo”. 

La 01.03.2017 Directorul ICCC ”Selecția”, Valeriu Vozian, a expediat scrisoarea-răspuns dlui Ion Parea, viceministru, prin care 

acceptă alocarea terenului de 21,5 ha pentru fondarea Grădinii Botanice Bălți, în gestiunea Universității de Stat ”A. Russo” (Nr.01-

11/61 din 01.03.17). 
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După 14 ani de tentative eșuate, promotorii campaniei au reușit să readucă pe agenda publică proiectul Gradinii Botanice 

din Bălți.  

. 

  

. 

 

 

 

 

Rămîne să monitorizăm procesul de modificare a Legii privind fondarea Grădinii Botanice în municipiul Bălți 
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III. ADVOCACY pentru îmbunătățirea situației ecologice 
în zona școalii primare ”S.Vangheli” (Nr.21) prin 
reamenajarea platformei de colectare a deșeurilor 

La începutul anului 2016, Coaliția de Mediu a primit o cerere de la un cetățean al municipiului Bălți care se preocupă de situația 

Școlii primare S. Vangheli, și anume de depozitarea neautorizată a gunoiului. Demersurile către administrația publică nu a adus 

rezultatul dorit. ”Caroma Nord” împreună cu membrii Coaliției de Mediu, a efectuat o vizită în teren pentru a analiza situația și a 

discuta cu profesorii și elevii din școlă. În rezultat a fost lansată o campanie de advocacy cu scopul de a rezolva problema 

ecologică.  

Activitățile realizate 

Coaliția de Mediu a abordat fiecare serviciu comunitar (inclusiv rețelele electrice și de gaze) pentru a contura o imagine amplă a 

ceea ce s-ar putea face. Domnul Maxim Burduja, coordonatorul campaniei advocacy, a inițiat organizarea întrunirilor cu locătarii din 

zonă, cu administrația școlii și părinții elevilor, pentru a consulta viziunea lor asupra problemei legate de amplasarea incorectă a 

acestei platforme. S-a constatat, că părinții și administrația școlii sunt îngrijorați, deoarece copiii în fiecare zi trec prin această zonă 

în drum spre școală și sunt supuși pericolului de a fi atacați de cete de cîini sau de a se îmbolnăvi din cauza insalubrității.  

Locătarii de asemenea s-au plîns de situația dezastruoasă în care s-au pomenit și doresc reamenajarea platformei, astfel încît 

gunoaiele să nu poată fi luate de vînt, supuse precipitațiilor, să nu aibă acces animalele. 

Pentru a cunoaște poziția autorităților publice locale în vederea soluționării acestei probleme, membrii echipei advocacy au 
întreprins mai multe întruniri cu persoane responsabile din cadrul Primăriei Bălți.  Ca rezultat, problema dată a fost inclusă în 
decizia primarului 119 din 21.03.2016 (punctul 24: cu privire la desfășurarea lunarului de amenajare, înverzire și salubrizare a 
teritoriului municipiului Bălți în perioada 21 martie – 30 aprilie 2016 ),  termenul executării fiind prelungit pînă la 20 mai 2016 prin 
decizia Nr.189. 

Au fost întreprinse vizite și consultari cu specialiștii de la ”Red-Nord”, ”Cet-Nord”, ”Apă-Canal”, SRL ”Glorin Inginering”, SRL 
”Salubrity Solutions”, Centrul de Medicină Preventivă, Centrul de Medicină veterinară, Agenția Ecologică Bălți. Au fost colectate 
date și informații despre regulamentele și normele sanitare pentru funționarea adecvată a platformelor de depozitare și colectare a 
deșeurilor: 

09.03.16–30.05.16 – au fost efectuate întîlniri cu locatarii din cartier și vizite din casă-în-
casă pentru a atrage voluntari/susținători în campania advocacy.  

09.03.16–30.05.16– au fost organizate întîlniri cu părinții elevilor școlii 21, pentru a găsi 
susținători pentru planul de schimbare a locației platformei de gunoi. 

21.03.2016 – a fost formată comisia de lucru și luată decizia privind salubrizarea teritoriului 
(Decizia primarului Nr.119 din 21.03.2016, punctul 24). 

21.03.16 –întrevedere cu d-ul Corcodel Serghei, Inginer-șef ”GLORIN-Engeneering”, pentru 
a coordona activitățile cu rețeaua apă din apropierea platformei de deșeuri. 

21.03.16 – întîlnire cu d-ul Rubțov Serghei, Director SRL Salubrity Solutions, pentru 
consultarea design-ului platformei de gunoi. 

22.03.16 - întîlnire de lucru cu d-ul Moraru Vasile, șef adjunct la Centrul de medicină 
preventivă, cu scopul de a afla informații de ordin legislative și normele de activitate ale 
platformei de gunoi; date statistice privind bolile infecțioase, provocate de infecții de la 
gunoiști.  

24.03.16 – adresare RED Nord, pentru a afla informații despre rețeaua cablurilor electrice 
din apropierea platformei. 

24.03.16 -   întîlnire cu șeful IFS Bălți, pentru a ne consulta în realizarea acestei campanii 
advocacy. 
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25.03.16 –consultații de la d-ul Corcodel Victor, Regia Apă Canal, privind design-ul platformei de 
gunoi. 

25.03.16 – vizită de lucru la Centrul de medicină veterinară; discuții cu d-ul Vasile Cojocaru despre 

normele legislative de activitate a platformei de gunoi și intervenția sa în documentul de poziție. 

25.03.16– activittae de lobbare cu Marcoci Boris (consilier municipal) și d-ul Damaskin (antreprenor) 

privind refuzul primăriei de a rezolva problema; consultarea design-ului platformei de gunoi și 

conceptul colectării selectyive a deșeurilor. 

25.04.16 – întrevedere cu d-ul Renato Usatîi, primarul mun. Bălți, și A.Cudreașov, șef adjunct Direcția 

gospodărie Comunală, vis-a-vis de problema dată. 

25.03.16-  aviz pozitiv din partea dlui Adrian Crasnobaev, șeful Agenției Ecologice Bălți.  

18.04.16 – întîlnire cu dna Goiman Valentina, directoarea școlii 21, pentru a discuta amănunțit despre 

problemele cu care se confruntă copiii, profesorii și părinții din cauza gunoiștei amplasate inadecvat. 

25.04.16 – întîlnire de lucru cu consilierul municipal Prodan Virgil, pentru a schimba amplasarea și a 

renova platforma de gunoi din preajma școlii primare 21.  

25.04.16 – a fost invitată mass-media locală, postul de televiziune BTV și ziarul local SP, care au 
realizat un reportaj pe acest subiect (https://www.youtube.com/watch?v=vy3AnLOiWRs). 

26.04.16– întrevedere cu d-na Elena Melinscaia, arhitectul-șef Î.P. ”Cușnir”, pentru a consulta design-
ul platformei de gunoi și am primit recomandarea găsirii planului urbanistic, aprobat și acceptat de 
toate direcțiile primăriei și de către primar. 

27.04.16 – demers pe numele d-ul Alexandru Cudreașov, șef adjunct Direcția Gospodărie Comunală, pentru  prezentarea planului 
urbanistic municipal. De asemenea, au fost întreprinse vizite de lucru la agenți economici cu experiență în construirea platformelor, 
adaptate la standardele actuale. S-a propus arhitectorului șef din cadrul Primăriei elaborarea unui design nou al platformei cu 
reamplasarea acesteia. 

27.04.16 – întrevedere cu d-na Grati, specialist la Direcția Proprietate municipală și relații funciare, unde a fost descoperit faptul că 
amplasarea reală a platformei este alta, decît cea indicată în plan. 

27.04.16 – adresare la specialistul principal, d-ul Vasile Grati, de la Direcția 
Gospodărie comunală, care se ocupă cu evaluarea gunoiștilor autorizate, pentru a 
explica situația dată. Răspunsul a fost că platforma dată face parte dintr-o listă mai 
mare a platformelor, pentru care se caută soluții.  

27.05.2016 – fost înaintată o adresare oficială din partea Coaliției de Mediu către 

primar și vice-primar pentru a urgenta soluționarea problemei, 500 semnături – (Nr.Z 

1430/135). Răspunsul a fost că platforma dată de colectare a deșeurilor menajere 

solide este amplasată pe un teren, ce nu corespunde Planului sectorial de repartizare 

a terenului. Conform dispoziției primarului Nr. 174 din 01.03.2004 terenul aparține ÎM 

”Gospodăria Specializată Auto”.  

Vice-primarul Igor Șeremet a solicitat acestei întreprinderi elaborarea proiectului de 

execuție (construcție) în ce privește reamplasarea platformei de colectare conform 

Planului sectorului în termenii stabiliți, conform legislației în vigoare. Ziarul local SP a 

realizat un material la acest subiect: http://esp.md/podrobnosti/2016/06/21/kto-

obustroit-musornye-ploshchadki-v-belcah, iar televiziunea locală BTV a difuzat un 

reportaj ”no comments” -  ”Gunoiul din Bălți, bombă ecologică. 

https://www.youtube.com/watch?v=vy3AnLOiWRs
http://esp.md/podrobnosti/2016/06/21/kto-obustroit-musornye-ploshchadki-v-belcah
http://esp.md/podrobnosti/2016/06/21/kto-obustroit-musornye-ploshchadki-v-belcah
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Ca rezultat al campaniei advocacy, primăria Bălți a propus schimbarea designului platformei de colectare a deșeurilor și a inclus 

acest subiect pe agenda zilei, punînd accent pe multiplele probleme legate de colectarea deșeurilor în Bălți, astfel că toate 

platformele au fost incluse în agenda APL.  

”Caroma Nord” în acest timp propune înființarea unei linii de finanțare a inițiativelor cetățenilor din bugetul municipiului. Astfel, cu 

suportul consilierului municipal, Renata Grădinaru, ia naștere Bugetul Civic, care vine în susținerea inițiativelor cetățenești și sunt 

selectate mini-proiecte locale. Coaliția de Mediu a depus proiectul intitulat "Inima verde", fiind selectat cu suma de 10.000 MDL 

pentru proiectarea platformei de colectare a deșeurilor și achiziționarea de 

materiale de construcție. Au fost înaintate recomandări pentru a colecta selectiv și 

recicla deșeurile, în loc de transportarea și arderea acestora la poligonul din raza 

orașului,  pentru protejarea mediul înconjurător(http://btv.md/ekologicheskaya-

aktsiya). 

 

 

Un rezultat al proiectului este obținerea copiei certificatului de urbanism, care certifică elaborarea documentației de proiect pentru 

platforma de acumulare a deșeurilor ca răspuns la cererea adresată. Acest certificat stabilește locul exact, unde trebuie proiectată 

platforma și faptul, că pentru a permite construcția, este nevoie de certificatul de urbanism pentru proiectare, însoțit de avizul 

Direcției Arhitectură și Construcții, avizul de verificare a documentației de proiect, proiectul tehnic de organizare a lucrărilor de 

construcție, avizate de către arhitectul-șef și contractul privind supravegherea de autor, semnate de către solicitant și proiectant. 

 

 

Au fost organizate întîlniri cu 

reprezentanții primăriei,  șeful Agenției 

Ecologice din Bălți, în cadrul căreia 

am prezentat proiectul ”Green Heart” 

și copia certificatului de urbanism și 

am primit sfaturi și ce avize mai este 

necesr să obținem după aprobarea 

design-ului platformei. 

http://btv.md/ekologicheskaya-aktsiya
http://btv.md/ekologicheskaya-aktsiya
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Deoarece certificatul de urbanism a fost eliberat Gospodariei auto, care este proprietarul lotului unde urma să fie contruită 

platforma, a fost necesar să ne întîlnim și să discutăm despre proiectul nostru cu managerul instituției. Am fost împreună la secția 

arhitectură pentru a discuta despre planul architectural. S-a convenit că sunt toate aprobările necesare pentru efectuarea 

construcției, iar arhitectul urma să elaboreze planul. Conform conditiilor grantului obținut, la sfîrșitul lunii noiembrie 2016 trebuia să 

finisăm construcția punctului de colectare a deșeurilor.  

Iarăși ne-am ciocnit de birocrația din Primărie, unde cei 10000 lei s-au ”evaporat” și construcția nu s-a realizat. 

 

Un fapt îmbucurător constantăm în martie 2017:  

La 20.03.2017, Vice primarul Igor Șeremet emite o dispoziție prin care se decide inventarierea și reconstrucția celor 60 platforme 

de gestionare a deșeurilor din oraș. 
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IV. Promovarea valorilor  europene de mediu în 
Regiunea de Nord a RM 

ACŢIUNI PLANIFICATE  

 Dezbateri publice ”Practicile UE în managementului deșeurilor” - martie-aprilie 2015 

 Un training de o zi în mun. Bălți pentru 20 tineri selectați – august 2015 

 Activitate regională, simultană în 10 localități “Managementul deșeurilor pentru localitatea mea” –septembrie 

2015 

 DEZBATERI PUBLICE ”PRACTICILE UNIUNII EUROPENE ÎN MANAGEMENTUL DEȘEURILOR” 

Scopul dezbaterilor publice a fost de a: 

• promova valorile europene de protecţie a mediului înconjurător  

• promova practicile europene în domeniul managementului deșeurilor 

• promova o atitudine pro-ecologice  

• populariza initiativele de voluntariat în domeniul protecției mediului 

În perioada 25-28 martie 2015 au fost desfășurate dezbateri publice de către membrii echipei de proiect ”Caroma Nord” în 9 

instituții de învățămînt rurale din nordul Moldovei pentru a discuta cu elevii despre dreptul la un mediu înconjurător sănătos şi 

echilibrat din punct de vedere ecologic trasat în Carta Uniunii Europene; despre cum sunt gestionate deșeurile la ei în școală și în 

sat, cît și pentru a veni cu soluții, cum să transforme localitatea lor în una îngrijită și ecologică. 

 19 martie 2015 - Liceul Teoretic “Nicolae Casso”, s. Chișcăreni, r. Sîngerei 

La discuții au participat circa 70 de elevi ai liceului, însoțiți de profesori, primarul s. Chiscăreni, Țurcanu Silvia, consilierul local, 

Nicolae Spînu, specialistul principal tineret și sport, Midrigan Nicolae și expertul internațional SES din Germania de Vest, Reinhardt 

Oehler. 

Elevii au menționat problemele cunoscute de ei si au venit cu propuneri și sugestii referitor la gestionarea deșeurilor în localitate. Ei 
au recunoscut că gestionarea deșeurilor este o problemă stringentă și majoritatea lor au afirmat că doresc să traiscă într-un mediu 
curat. Iată de ce, fiecare locuitor ar trebui cît mai activ să se implice în promovarea, preluarea și utilizarea bunelor practici UE de 
gestionare a deșeurilor. În final, liceenilor li s-a oferit un chestionar pentru identificarea deșeurilor din localitate și a surselor de 
poluare, colectarea propunerilor și sugestiilor, precum și indicarea posibilelor activități în care ei ar dori să fie implicați pentru a 
gestiona și reduce deșeurile din localitatea lor.  
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 23 martie 2015 - Gimnaziile din s. Băhrinești, s. Gura Căinarului și s.Putinești, raionul Florești  

La dezbateri au participat circa 160 de elevi și cadre didactice din gimnaziile date. Elevii din gimnaziul Gura Căinarului au susținut 
idea de a începe colectarea selectivă a deșeurilor, deși sunt conștienți că va fi greu, destul de greu pentru a face această 
schimbare la ei în localitate, oamenii nu doresc să contribuie. 

 24 martie 2015 -  Liceul Teoretic “Victor Dumbrăveanu” din s.Corlăteni, r. Rîșcani  

Campania de informare și 
conștientizare „Scapă de 
deşeuri, locul lor nu e în 
localitatea ta!” a continuat.  

Din 520 de copii care își fac 
studiile, în jur de 350 s-au 
implicat în acest proiect.  

Din discuțiile purtate în cadrul 
dezbaterii, mulți tineri vor aduce 
EUROPA acasă, prin aplicarea 

unui stil de viață și cultură responsabil pe care l-au remarcat sau cunoscut în țările cu o economie dezvoltată precum Germania, 
Marea Britanie, etc. Liceenii care au vizitat deja cîteva țări europene au remarcat că cel mai mult au fost atrași de cultură, civilizație 
și, în mod deosebit,de curățenie, concluzionînd că anume curățenia este o sarcină importantă pentru fiecare cetățean. 

 25 martie 2015 – s. Ciolacu Vechi din r. Fălești și în s. Sîngureni din r. Rîșcani 

AO “Caroma Nord” a continuat campania de informare și conștientizare „Scapă de deşeuri, locul lor nu e în localitatea ta!”, 
realizând 2 dezbateri. Echipa AO “Caroma Nord” a fost plăcut surprinsă să constate că deșeurile/gunoaiele chiar nu iși au locul în 
s. Ciolacu Vechi, r. Fălești, o localitate curată, unde de la mic la mare, elevii contribuie la menținerea curățeniei și aspectului estetic 
al spațiului şi mediului înconjurător. 
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La Gimnaziul din s. Sîngureni, r. Rîșcani, am găsit copii de o acuratețe 

deosebită, care ne-au fascinat prin felul lor de a gândi și rezolva 

probleme locale: gândim global, dar acționăm local! 

Aici l-am descoperit pe Adrian Coroi, un tînăr de 14 ani, care ședea 

așezat cuminte și contempla echipa proiectului vorbind despre 

gestionarea deșeurilor, dar, la un moment dat a venit cu mai multe 

propuneri și argumente pentru colectarea selectivă a deșeurilor. Spre 

exemplu, hârtia nu trebuie aruncată, dar să fie colectată și utilizată în 

alte scopuri. Cunoaște acest lucru de la rudele din Italia și colega lor 

care locuiește acum acolo și care le povestește că în Uniunea 

Europeană toate gunoaiele se găsesc în tomberoane. A mai afrmat 

Adrian că primaria trebuie sa ajute oamenii să înțeleagă acest lucru, dar și să realizeze și proiecte de curățare a rîurilor și rîulețelor. 

 27 martie 2015 – Limbenii Vechi și Fundurii Vechi din r. Glodeni 

La dezbaterea din s. Limbenii Vechi campania a continuat în localitățile privind problema deșeurilor au participat elevii claselor a 9-

a și a 12-a. A fost pus în discuție scopul și obiectivele Strategiei Nationale de Mediu, Strategiei de gestionare a deșeurilor în 

Republica Moldova pentru anii 2013-2027 și Programului Regional Sectorial (PRS). 

 

 

 

 

 

 

 

 

Au fost prezentate practicile Uniunii Europene privind îmbunătățirea calității mediului și protecția sănătății populației.Printre ideile 

promovate se numără: încurajarea prevenirii generării de deșeuri, reutilizarea, utilizarea durabilă a resurselor, creșterea ratei de 

reciclare și îmbunătățirea calității materialelor reciclate, încurajarea investițiilor verzi. Elevii recunosc faptul că Moldova trebuie să 

urmeze calea spre reciclare și deșeurile să capete o atenție cît mai mare din partea tuturor. 

 22 aprilie 2015– acțiunea de Ziua Pămîntului în centrul or. Bălți 

 

 

 

 

 

 

 

 

Evenimentul a fost organizat de voluntarii Centrului de Resurse pentru Educație Ecologică „ȘCOALA VERDE”. 
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 22 aprilie 2015- Grădinița nr.1 din mun.Bălți 

Voluntarele AO ”Caroma Nord” au desfășurat o activitate educativ-distractivă cu copii la grădinița nr.1 din mun.Bălți. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Copiii au fost încîntați să dea viață coloră Pămîntului. Ei au declarat, că le place să se joace în mijlocul naturii și în aer liber, iar 

scăldatul în lacuri și plimbări prin parcuri cu flori sunt ceea ce-i mulțumește cel mai mult din natură. 

 27 aprilie – 3 mai 2015 Maratonul “Hai în gaşca voluntarilor!” 

AO ”Caroma Nord” a desfășurat maratonul “Hai în gaşca voluntarilor!”, încununat cu Caravana Voluntarilor, organizat în colaborare 

cu TDV, pentru a atrage societatea civilă în acțiuni de voluntariat și a promova spirit activ al cetățenilor în grija față de mediul 

ambiant (https://www.youtube.com/watch?v=f_ux4pDMkJ8)  

 

 27 august 2015 – Training ”Advocacy pentru gestionarea deșeurilor” 

AO ”Caroma Nord” i-a întrunit la Bălți pe 20 de elevi veniți din localitățile raioanelor Florești, Rîșcani, Sîngerei, Fălești și Glodeni 
pentru a se instrui într-un domeniu nou – advocacy. 

Trainingul „Advocacy pentru gestionarea deșeurilor în comunitatea mea”, continuare a celor 9 dezbateri publice organizate în 

perioada martie-aprilie 2015 în raioanele Fălești, Florești, Sîngerei, Glodeni și Rîșcani, a fost scos în evidență nevoia de implicare a 

tinerilor în problemele legate de protecția mediului.  

În același timp, tinerii și-au dezvotat noi cunoștințe privind implicarea la nivel de comunitate și pledarea pentru scopurile propuse, 

acumulînd experiență în „Dezvoltarea de strategii de advocacy”. 

https://www.youtube.com/watch?v=f_ux4pDMkJ8
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Tema pentru acasa a fost ca tinerii-lideri să se pregătească pentru organizarea campaniei regionale din 23 septembrie 2015 - Ziua 

Mondiala a Curățeniei. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 13 septembrie 2015 – Tîrgul ONG-urilor din mun. Bălți 

 

Coaliția de Mediu a fot promovată la la Tîrgul ONG-urilor, unde a prezentat modul lor de împlicare a cetățenilor, în special al 

tinerilor, în viața municipiului și a promovat activismul civic. 

Printre cele mai importante proiecte prezentate se numără proiectul „Creşterea gradului de implicare a societăţii civile în procesul 

de protecţie a mediului şi responsabilizarea factorilor decizionali prin crearea Coaliției de Mediu în municipiul Bălţi”, „Un Pas Spre 

Viitor” (AO ”Caroma Nord”), menit să ajute tinerilor să se încadreze în câmpul de muncă; „TINERI PENTRU TINEri!” – proiectul ce 

atrage atenția asupra rolului tinerilor în construirea unei societăți mai puternice prin implicarea lor activă în luarea deciziilor care-i 

privesc.Un alt proiect important implementat Centrului de Resurse pentru Educație Ecologică este „Școala Verde”, care are drept 

scop dezvoltarea capacităților de acțiune ai tinerilor și transfer de practici pozitive privind consolidarea și aplicarea parteneriatelor 

locale și regionale orientate spre soluționarea problemelor de mediu. Iar obiectivul principal este dezvoltarea” pentru tinerii din 

municipiul Bălți (https://www.youtube.com/watch?v=TFsVYeGFMHY). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 16 Septembrie 2015 - Lansarea Săptămânii Europene a Curățeniei cu sloganul ”Managementul deșeurilor în 

localitatea MEA” 

 A fost lansată prima ediţie regională a Săptămânii Europene a Curățeniei, pentru a crește gradul de sensibilizare a populației din 

nordul Moldovei cu privire la amploarea problemei pe care o reprezintă deșeurile și pentru a încuraja schimbarea atitudinii față de 

colectarea acestora.  

https://www.youtube.com/watch?v=TFsVYeGFMHY
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Acestă acțiune a fost continuarea seriei de dezbateri publice și a trainingului „Advocacy pentru gestionarea deșeurilor în 

comunitatea mea” organizate în perioada martie - august 2015 cu participarea tinerilor din raioanele Fălești, Florești, Sîngerei, 

Glodeni și Rîșcani în cadrul cărora a fost identificată nevoia de implicare a tinerilor cu asumarea misiunii de „avocat” al protecției 

mediului.  

 

În cadrul campaniei regionale sub deviza " Managementul 

deșeurilor în localitatea mea" s-a intenționat cuprinderea 

în acțiuni voluntare a cât mai multor cetățeni, în special a 

tinerilor, circa 2000 de elevi din 10 localități, care și-au 

propus promovarea valorilor europene de protecție a 

mediului înconjurător. 

Reabilitarea parcului din satul Ciolacul Nou,  

Colectarea selectivă a gunoiului din satul Sângureni, cât 

alte probleme identificate de participanți au motivat tinerii 

să se implice activ în desfășurarea Campaniei. 
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 14 noiembrie 2015 – la Bălți sunt înmînate premii celor mai activi eroi ai campaniei regionale ”Managementul 
deșeurilor în localitatea MEA” 

Tinerii au venit ca să-și împărtășească experiența, să mărturisească, ce greutăți au întîmpinat în timpul pregătirilor pentru 
campanie, ce argumente au folosit, ca să convingă autoritățile să-i suțină, că asemenea acțiuni sunt importante pentru mediul 
ambiant, și APL din localități trebuie să susțină tinerii în inițiativele lor civice, dacă doresc o localitate prosperă, în care locuitorii sunt 
uniți și dornici să o facă și să o păstreze frumoasă, curată, sănătoasă. 

 

 

 

 

 

 

 

V. INSTRUIRI PENTRU MEMBRII Coaliției de Mediu 
 

 31 martie 2015 – sesiune de instruire organizată de Caroma Nord împreună cu Mișcarea Ecologistă din Moldova  

Membrii Coaliției de Mediu au beneficit de o sesiune de intruire la tema ”Monitorizarea proceselor decizionale”. În cadrul sesiunii s-
a pus accentul pe monitorizarea politicilor publice: noțiune, scop, necesitatea implicării reprezentanților societății civile în procesele 
decizionale, au fost menționate aspectele legislative privind procesele decizionale, cît și tipurile documentelor de politici publice și 
ciclul de viaţă al acestora. De asemenea, s-au discutat procedeele și mijloacele de colectare, prelucrare și transmitere a informației 
în cadrul procesului de monitorizare a politicilor publice de mediu, cît și sursele de informare. 

 28 aprilie 2015 - „Valorificarea resurselor regenerabile în Regiunea de Nord 

a Republicii Moldova. Situația curentă și perspective” 

”Caroma Nord” parteneriat cu Mișcarea Ecologistă din Moldova (MEM) a organizat pentru membrii Coaliției de Mediu și alte părți 
cointeresate din regiunea Nord sesiunea de instruire cu genericul „Valorificarea resurselor regenerabile în Regiunea de Nord a 
Republicii Moldova. Situația curentă și perspective”. În cadrul instruirii ne-am propus abordarea următoarelor tematici: buna 
guvernare de mediu; responsabilitate și transparență întru soluţionarea problemelor de mediu și beneficii ale asigurării accesului la 
informaţia de mediu şi participării publicului la luarea deciziilor de mediu. 
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 19 mai 2015 - Atelierul de lucru ”Crearea portofoliului de proiecte” 

Membrii Coaliției au propus și prezentat idei și proiecte pentru constituirea Portofoliului și a Planului comun de acțiuni, analizând 

situația de mediu în zonă. În scopul unei abordări multidimensionale a problemelor identificate s-a lucrat asupra rezolvării 

problemelor existente și identificarea de soluții optime.  

Fiecare grup a identificat probleme concrete cu care se confruntă localitatea la aceste capitole, prioritizarea lor prin aplicarea 

analizei SWOT și cu elaborarea propunerilor, cu care vin membrii Coaliției participanți la atelier pentru a le soluționa. 

Ulterior finalizării workshop-ului, materialele produse în cadrul acestuia vor fi sintetizate și prezentate în cadrul ședințelor de 

planificarea strategică a Coaliției. Acestea vor contribui la realizarea obiectivelor specifice în proiect. 

Conceptele de proiecte posibile pe domenii: 
1. Eficienței energetice 

Constituirea alianţelor de eficienţă energetică locale. Pentru domeniu avem déjà programul de mentorat CAEEL2015-2017 

2. Educației 

De pe băncile instituțiilor (dificultățile întălnite de absolvenți în timpul aranjării la muncă, găsirea unui loc de muncă, aplicabilitatea 
cunoștințelor, etc)  

3. Monitorizării mediului înconjurător 

Proiectul ”De unde venim” ( în cadrul căruia elevii vor avea ca obiective cunoașterea istoriei,peisajelor cu valoare națională,  stării 
mediului înconjurator, florei și faunei ale meleagurilor natale, în  scopul promovării educației ecologice) 

4. Managementului deșeurilor  

Aplicarea unui proiect încadrul programului Ro-Md. 
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 28 septembrie 2015 - Workshop-ul „EUROPA – PAȘI SPRE VIITOR” 

Evenimentul a fost organizat în parteneriat cu Asociația Culturală din Botoșani „Floare Albastră”,Botoșani, România. La acest 

atelier au participat mai mulți primari, directori de gimnazii și licee, angajați ai departamentelor atragere de investiții, cultură, 

asistență socială și educație din Primările Bălți, Glodeni, Drochia, meșteri populari din nordul republicii.  

 

 26 noiembrie 2015 – Cluster Clubul ”Asigurarea durabilității organizațiilor printr-o colaborare eficientă dintre 

organele de conducere și executive” 

În parteneriat cu Centrul de Instruire și Consultanță Organizațională CICO a fost desfășurat Cluster Clubul ”Asigurarea durabilității 

organizațiilor printr-o colaborare eficientă dintre organele de conducere și executive” pentru membrii Colaiției de mediu și parteneri. 

Scopul activități a fost de a evidenția avantajele și beneficiile organizațiilor în cadrul cărora există o conlucrare eficientă și 

sistematică între membrii organelor de conducere și membrii organului executiv. Participanții la Cluster Club au fost implicați în 

acțiuni interactive cu scopul de a conștientiza și aproba importanța implicării fiecăruia în activitățile organizaților din care fac parte 

cât și pentru a avea în viitor un atașament sporit fată de valorile și misiunile acestora. La finalul evenimentului au primit Certificate 

de participare. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 3-4 martie 2016 Curs de instruire "Evaluarea activității profesionale. Motivarea și recompensarea angajaților" 

Cursul a fost organizat de un expert român. Participanții - personalul, membrii Coaliției și consiliul de administrație - și-au 

îmbunătățit cunoștințele despre munca în echipă, dezvoltarea performaței, biasurile cognitive, stereotipuri, etc. 
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 6-8 martie 2016 - "Dezvoltarea resurselor didactice digitale, lecții Moodle și formarea sesiunilor de predare 

interactivă" 

În parteneriat cu Liceul Teoretic Privat "Orizont", Direcția Educație, Tineret și Sport a primăriei Bălți, a fost organizat atelierul  care 

va contribui la dezvoltarea abilităților de predare la distanță, ca direcție strategică de dezvoltare. 

 

 22 noiembrie 2016 - Workshop “Dezvoltările de proces: Inovarea. Apa uzată văzută ca resursă” 

Colegii noștri de la „Business Development Group România”, traineri cu bogată experiență europeana în domeniul managementului 

apei împreună cu dl. Tom Baur și dl. Eef Leeuw, experți din Olanda, pus în discuție noi soluții flexibile și necesare stațiilor de tratare 

a apelor uzate în Moldova. Infrastructura de apă a Republicii Moldova este îmbătrânită, iar investițiile ce se vor efectua în viitor, pun 

un mare semn de întrebare asupra sustenabilității acestora.  

Abordarea tehnologiilor inovatoare, disponibile la nivel european, va putea îmbunătăți acest proces, și va duce la începerea unui 

proces de re-gândire a investițiilor în stații de tratare a apelor reziduale, mai ales în condițiile populării/depopulării/urbanizării 

/schimbărilor climatice aferente, au susținut experții, prezentînd instrumente moderne, tehnologii inovatoare în planificarea și 

construcția stațiilor de tratare a apelor uzate. 

Cu scopul găsirii soluțiilor pentru depășirea barierelor în care se află acum sectorul de apă din mun. Bălți, a fost  realizată o vizită 

de studiu la stația de epurare a mun. Bălți. 



CAMPANII ADVOCACY 

Pag. 23 

VI. Îmbunătățirea sustenabilității financiare a 6 
organizații neguvernamentale din nordul RM prin 
formare și coaching în domeniul colectării de fonduri 

În perioada noiembrie 2016 – martie 2018, 6 organizații non-guvernamentale din nordul Moldovei au beneficit de un Program de 

instruire și mentorat în colectare de fonduri, organizat de AO ”Caroma Nord”. Scopul Programului a fost de a crește capacitatea 

organizațiilor neguvernamentale de a atrage eficient fonduri din comunitate, oferind organizatiilor sprijin pentru învațare, spațiu 

pentru experimentare, schimb de experiențe și informații. 

Programul a fost planificat pentru 15 luni și a inclus:  

- Instruiri in domeniul fundraising: 2%, donații, crowdfunding, etc. (3 module de instruire pe tematici referitoare la 
colectarea de fonduri);  

- Consultanță individuală fiecărei organizații (asistență prin email și telefon); 
- Producerea și difuzarea spoturilor despre istorii de succes la Radio și TV; 

- Organizarea Forumului de Politici  Publice. 

 

Programul de instruire în colectare de fonduri 

Cele 6 organizații din nord: ”Neemia” din s. Cobani, Glodeni; ”Anima”,”Centrul de Resurse pentru Adolescenti si Tineri” (CRAT) din 
Bălți, “Pro Dezvoltare Băhrineşti” din s. Băhrineşti, Floreşti; ”Sat  Modern” din Glinjeni și ”PRO Asistenţă și Dezvoltare Comunitară” 
din Ciolacu Nou, Fălești au învățat despre surse de finanțare indirecte - evenimente speciale, telemarketing, crowdfunding, etc. 

Trainerii Aliona Țurcan, Senior Expert Buna Guvernare și Tudor Lazăr, Junior expert de la Centrul de Instruire și Consultanță  
Organizațională (CICO) au familiarizat participanții cu procedura de aplicare a Legii 2%, cu procedee și surse de finanțare indirecte 
- evenimente speciale, telemarketing, crowdfunding, etc. , organizațiile participante reușind să se înregistreze la Ministerul Justiției 
pentru a beneficia de Legea 2%.  

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ca urmare a eforturilor comune, toate cele 6 ONG-uri au depus pachete pentru mecanismul de desemnare de 2%; au elaborat 
planuri individuale de colectare de fonduri și au planificat acțiuni ulterioare. 

Potrivit informațiilor oferite de portalul www.2procente.info, organizațiile participante la instruire au următoarele rezultate: 

- Asociația Caroma Nord (153) a acumulat suma de 1,484.39 lei de la beneficiarii săi; 

- Asociația Obștească Pro Comunitate Bahrinești (193) a acumulat suma de 859,28 lei; 

- Asociația ”Sat Modern”(215) a acumulat suma de 642.03 lei; 

- Asociația ”Anima” (251) a acumulat suma de 286,24 lei. 

http://www.2procente.info/
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Alte rezultate cantitve ale Programului de instruire: 

- 36 de persoane din 6 organizații au beneficiat de 3 traininguri de instruire în colectare de fonduri; 

- 6 planuri de colectare a fondurilor elaborate și aprobate de OSC-uri; 

- 4 campanii locale de colectare de fonduri; 

- 4 mini-Proiecte locale dezvoltate de OSC-uri. 

 

 

Coaching pentru OSC-urile care au participat la instruiri 

 

În perioada martie-iunie 2017, OSC-urilor participante la instruiri au beneficiat de consultanță din partea experților CICO pentru a 
realiza acțiuni concrete de colectare a fondurilor aplicabile organizațiilor lor: 

- Au fost oferite 48 ore de coaching pentru implicarea comunității în activități de strângere de fonduri; 

- 36 reprezentanți ai OSC-urilor din nordul RM și-au îmbunătățit abilitățile în domeniul strângerii de fonduri; 

- 6 ONG-uri au aplicat mecanismul de desemnare de 2% și strângerea de fonduri individuală; 

- Un proiect al CRTA a fost plasat pe platforma guvernamental24.md; 

- AO "Anima" a obținut suma de 7.000 de lei din bugetul municipal pentru relizarea unui miniproiect. 

 

Dezvoltarea proiectelor de strângere de fonduri 

În rezultatul implementării planurilor de colectare de fonduri au fost lansate 4 campanii locale de strîngere de fonduri: 

1. AO "Pro Asistență și Dezvoltare Comunitară" din satul Ciolacu Nou 
desfășoară o campanie de strângere de fonduri pentru construcția gardului 
parcului din localitate care este estimată la 150.000 MDL; 

 

 

 

 

2. AO "Sat Modern" din Glinjeni, Fălești desfășoară o campanie de strângere de fonduri pentru intervenția medicală a unei 
beneficiare cu dizabilități din cadrul Centrului de asistență socială "Nufarul Alb". Scopul campaniei este de a colecta 
16.660 MDL sau 750 EURO. 
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3. AO "Comunitatea Pro Băhrinești" desfășoară o campanie de strângere de fonduri pentru înființarea unei piețe agricole 
pentru satele învecinate. Scopul campaniei este colectarea sumei de 10.000 de lei de la 1.000 de locuitori ai satului 
BăhineștiDistrict. 

4. AO ”Neemia” din s. Cobani, Glodeni a organizat mai multe activități pentru colectarea de fonduri: 

- Club Chitară 

 

- Tabăra de fotbal 

 

5. Centrul de Resurse pentru Adolescenți și Tineret CRAT (Bălți) desfășoară o campanie de strângere de fonduri pentru 
dotarea Centrului cu echipamente în valoare de 700 de euro, organizând expoziții cu vînzare, seri de cinema, etc. 

 

Producerea și difuzarea spot-urilor publicitare  

 Spot privind desfășurarea campaniei de strângere de fonduri pentru construcția gardului parcului din din satul Ciolacu 
Nou, realizată de  AO "Pro Asistență și Dezvoltare Comunitară" 
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13. 2_CRAT.mp4

 Spot privind desfășurarea campaniei de strângere de fonduri pentru dotarea Centrului de Resurse pentru Adolescenți și 
Tineret CRAT (Bălți) cu echipament. 

 

 

 

 

 

 

 Spot privind desfășurarea campaniei de strângere de fonduri pentru intervenția medicală a Irinei cu dizabilități din cadrul 
Centrului de asistență socială "Nufarul Alb", realizată de AO "Sat Modern" din Glinjeni, Fălești. 

 

 

 

 

 

 

 

Organizarea a 2 talk-shows la TV Bălți 

La 22 noiembrie 2017 a fost realizat un talk-shows privind procesul de elaborare și planificare PLAM, importanța PLAM-ului, cît și 
rolul educației ecologice în dezvoltarea durabilă și calitatea vieții locuitorilor din mun. Bălți. 

Au participat: 

Rodica Frecăuțanu, Director Executiv "Caroma Nord"  

Valeriu Capcelea, Secretar Științific al AȘM, Reprezentant al Coaliției de Medi Bălți 

Victor Cotrută, Director de programe și proiecte REC Moldova 

  

 

 

 

 

 

Emisiunea a fost realizată de postul de televiziune TV Bălți, a durat 45 de minute și a fost difuzată live: 
https://www.youtube.com/watch?v=v82whf6bsQ8. 

 

https://www.youtube.com/watch?v=v82whf6bsQ8
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Organizarea Forumului de Politici Publice 

”Caroma Nord” va organiza împreună cu 6 OSC-uri un Forum la Bălți, unde va prezenta succesele si provocarile din domeniul de 

colectare de fonduri, cu accent pe aspecte specifice - mecanismele de colectare 2%, campanii locale, implicarea comunităților. 

”Caroma Nord” va invita cc 60 reprezentanți ai mass-media, APL, OSC, business. 

Forumul reprezintă un eveniment unic de raportare asupra implementării mecanismului 2%, inițiat în anul 2016. Punctul forte a l 

evenimentului constituie prezentarea rezultatelor obiectivelor stabilite în temeiul Legii 2%,cât și obținerea angajamentului de 

acțiune din partea autorităților guvernamentale naționale și a Inspectoratului Fiscal de Stat pentru agenți economici. 

Evenimentul va avea o dublă abordare: în cadrul primei sesiuni a forumului va fi prezentat proiectul și rezultatele acestuia societății 

civile, oferind posibilitatea de inițiere a unui schimb de experiență între participanți;partea a doua a Forumului, participanții vor lucra 

în 3 atelierepentru a formula recomandări pentru Legea 2%, care vor fi transmise autorităților responsabile. 

 

Indicatorii de proiect (2014-2017) 

500 
Chestionare cu privire la problemele de mediu 

aplicate populației în mun. Bălți de ”Caroma Nord” 

 

5551 
Persoane din regiunea de nord a RM informate cu privire 
la beneficiile integrării europene, drepturile și obligațiile 

ce decurg din aderarea la UE 

182 
Întâlniri, mese rotunde și ateliere de lucru ale 

membrilor Coaliției de Mediu desfășurate în cadrul 
acestui proiect 

2968 
Participanți la mese rotunde, întâlniri și ateliere de lucru 

ale Coaliției de Mediu, organizate în cadrul acestui 
proiect 

23 
Rapoarte privind probleme de mediu și a nivelului de 
implementare a Strategiei de Dezvoltare a Societății 

Civile prezentate de Caroma Nord și transmise 
autorităților competente 

79 
Articole media și TV elaborate și publicate / difuzate în 

cadrul acestui proiect ce se referă la activitatea Coaliției 
de Mediu 

45 
Organizații neguvernamentale instruite în domeniul 

advocacy de către Caroma Nord în timpul 
implementării proiectului 

1253 
Persoane instruite în domeniul advocacy de către 
Caroma Nord în timpul implementării proiectului 

4 
Campanii advocacy implementate de Caroma Nord 

pentru îmbunătățirea politicilor de dezvoltare 
regională 

1067 
Voluntari mobilizați de Caroma Nord 

7 
Campanii watchdog implementate de Caroma Nord 

pentru monitorizarea implementării politicilor 
elaborate de Coaliția de Mediu 

12 
Rapoarte de monitorizare privind punerea în aplicare a 
politicilor elaborate și transmise autorităților relevante 

15 
Proceduri / politici / interne dezvoltate 

443% 
Creșterea procentuală a fondurilor interne 
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PPROMOVAREA COALIȚIEI ȘI STABILIREA DE PARTENERIATE 
CONCURSUL INTERNAȚIONAL DE PROMOVARE A ATITUDINII DE PROTEJARE ȘI CONSERVARE A MEDIULUI 
,,GESTIONAREA CORECTĂ A DEȘEURILOR ȘI PROMOVAREA TURISMULUI DURABIL”, CĂLĂRAȘI, ROMÂNIA 

 26 mai 2015 – 12 membri ai Coaliției și voluntari au participat la Concursul Internațional de Promovare a atitudinii de protejare și 
conservare a mediului ,,Gestionarea Corectă a Deșeurilor și Promovarea Turismului Durabil”, ediția a VI-a.Ei au fost activi la 
expoziții în secțiunea EXPOECO, unde au expus obiecte din deșeuri și materiale reciclabile și în secțiunea ”Exemple de bună 
practică/ comunicări științifice. Pr.”. Au Fost expuse mai multe prezentări pe tema ”Poluarea Mediului”.  

     Echipa membrilor Coaliției de Mediu și voluntarilor a fost premiată pentru proiectul „Promovarea valorilor europene de mediu în 
Regiunea de Nord a RM”. 

 

 

CONFERINȚA ”EDUCAȚIA „VERDE” A TINERILOR – COMPONENTĂ INDISPENSABILĂ A ÎNVĂȚĂMÎNTULUI 
PROFESIONAL” 

 17 noiembrie 2015 – "Caroma Nord" a prezentat în cadrul Conferinței practici bune de educație ecologică realizate în 
afara orelor de curs.Conferința a fost organizată de Institutul de Formare a Capacităților Profesionale cu suportul Agenției 

Austriece pentru Dezvoltare.  

În cadrul conferinței s-au desfășurat 
ateliere de lucru cu participarea 
reprezentanților a 12 școli profesionale, 
ONG-uri de mediu, întreprinderi private, 
care au încercat să ofere răspunsuri cît 
mai variate la întrebările relevante 
tematicii conferinței. 

 

 

 

 

 

 25 noiembrie 2015 – Participare la Conferință “Monitorizare pentru o Bună 
Guvernare de Mediu”, organizată de Mișcarea Ecologistă din Moldova. Conferința a 
avut ca scop încurajarea dialogului între actorii guvernamentali și cei din societatea 
civilă privind elaborarea și formularea recomandărilor pentru armonizarea cadrului 
legislativ necesar pentru buna guvernare în materie de mediu.  
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ESONDA EXPO-SMART INTERNATIONAL CONFERENCE”, ORGANIZATĂ DE REMTECHEXPO FERRARA, ITALY” 
 
 21-23 Septembrie 2016 – ”Caroma Nord” susține o prezentare despre practicile de gestionare a deșeurilor din mun. Bălți și 

promovarea unui proiect-pilot de colectare selectivă a deșeurilor, implementat de voluntarii ” Școlii Verzi” CREEDD.  

 

PROIECTUL ”SMART RIVER GOVERNANCE: EXPERIENCES IN THE MIRROR" SMARIGO, Chișinău 

 4-8 octombrie 2016 - Participare în cadrul proiectului ”SMART RIVER GOVERNANCE: EXPERIENCES IN THE 
MIRROR" (Guvernarea apelor intelegenta, experiențe în oglindă”). 

Proiectul se implementează în continuare în consorțiu cu ÎS „Directia Baziniera de Gospodarire a Apelor” (RM), Alta Scuola și 
„Beta Studio” SRL (IT) cu suportul Agenției „Apele Moldovei” și ”Caroma Nord”. 

 

 
 
 

CEEWEB ACADEMY AND ANNUAL MEETING BUDAPEST, HUNGARY 
 

 18-20 Octombrie 2016 – Participare și promovarea Coaliției de Mediu în Rețeaua Internațională CEEweb Academy and 

Annual Meeting Budapest, Hungary. 

Proppuneri de colaborare în domeniul 

turismului și dezvoltare durabilă. 
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ACORD DE COLABORARE CU ZONA METROPOLITANĂ BOTOSANI, ROMÂNIA 
 
 12.11.2016 – a fost semnat un Acord de Colaborare cu Zona Metropolitană Botosani, Asociația ”Floare albastră”, Botoșani, 

România și Consiliul LRaional Glodeni pentru identificarea de oportunități de finanțare de proiecte comune  în programele 
Orizont 2020; POC RO MD 2014-2020, Cooperare transfrontalieră România – Republica Moldova 2014/2020 și Black Sea 
Basin CBC 2014-2020. 

 18-A ADUNAREA ANUALĂ A FORUMULUI SOCIETĂȚII CIVILE A PARTENERIATULUI ESTIC (CSA), BRUXELLES, BELGIA 

 

 27- 29 Noiembrie 2016 - participare în cadrul celei de-aAdunarea a avut motto-ul "Construirea unui viitor comun sigur și 
democratic", constituind o platformă excelentă pentru stabilirea de legături utile, schimb de experiență, atragerea atenției 
asupra problemelor presante cu care se confruntă societatea civilă în țările Parteneriatului estic.Agenda a inclus 
discutarea unor teme precum promovarea reformelor în țările membre ale Parteneriatului estic,  impactul situației interne 
în Uniunea Europeană și evoluțiile geopolitice globale asupra politicii UE față de vecinii săi.  

”Caroma Nord” este membru al Grupului de lucru 3- "Mediul, schimbările climatice și securitatea 
energetică". 

   

 

SEMNAREA MEMORANDUMULUI DE COLABORARE CU INSTITUTUL DE CERCETARE A CALITĂȚII VIEȚII, BUCUREȘTI 

 

 13 Martie 2017 - Parteneriatul între Asociația Caroma-Nord, RM și Institutul de 

Cercetare a Calității Vieții, Academia Română, București presupune transferul de expertiză 

în domeniul politicilor sociale, cercetări sociale cu privire la calitatea vieții, calitatea mediului 

natural, transparență 

decizională etc. 
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CONFERINȚA PRIVIND ACTIVITĂȚILE ÎN DOMENIUL DREPTURILOR OMULUI, VILNIUS, LITUANIA 

 16-17 мartie 2017 - în cadrul Conferinței, ”Caroma Nord” a prezentat practici de succes din Moldova privind consolidarea 
societății civile, bazată pe experiența Coaliției de Mediu Bălți. Temele de cooperare, dialogul între diferitele structuri locale 
și stabilirea de legături între autoritățile locale și societatea civilă a trezit interesul pentru un număr mare de persoane 
prezente la eveniment. Experiența Moldovei a fost publicată întrun Raport al UNDP Ucraina. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

INTERNATIONAL SUMMER SCHOOL- SIS-GPST-SMPT-SUSTAINABLE MANEGEMENT AND PROMOTION OF TERRITORY, 
Montecastrilli (Terni), ITALY 

 7-10 Septembrie  2017 – Caroma Nord a prezentat Coaliția de Mediu în cadrul evenimentului, semnând un acord de 

cooperare cu Primăria Montecastrili și Asociația Științifică și culturală ” Biosphera” din Perugia în domeniul protecției 

mediului, dezvoltării durabile și turismului. 

 ”Caroma Nord” a devenit membru al W.F.A.R.A. (World Friendship Association of Rural Areas/Asociația Mondială de Prietenie a 

Zonelor Rurale) la 10.04.2017. 
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PROIECTE CARE URMEAZĂ A FI IMPLEMENTATE ÎN PERIOADA 2018-2019 

"TECHNICAL ASSISTANCE OF IMPLEMENTATION OF EU DIRECTIVE 91/271 / EEC BY MUNICIPALITIES IN MOLDOVA" IN 

PARTNERSHIP WITH THE WATER RESEARCH INSTITUTE, BRATISLAVA, SLOVAK REPUBLIC  

În perioada septembrie 2017- decembrie 2018 ”Caroma Nord” este partener al Institutului de Cercetare a Apelor din Bratislava 
pentru îmbunătățirea cunoștințelor și înțelegerii cerințelor tehnice și economice legate de salubritatea apei uzate, cît și 
îmbunătățirea procesului decizional al municipalităților din Moldova. Proiectul este axat de deșeuri sanitare de apă și va sprijini 2 
localități din RM pentru dezvoltarea programului de măsuri privind problemele de apă și canalizare, planificarea managementului 
apelor uzate. 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

”SMART RIVERS NETWORK: NEW FUNDING FOR WATER MANAGEMENT PROJECT IN REPUBLIC OF MOLDOVA” 

 

 

  

 

 

 

 

 

Solicitantul proiectului (principalul furnizor de know-how) este ALTA SCUOLA, membru al Grupului de Acțiune 224 din rețeaua 
Smart River, în parteneriat cu Societatea de Consultanță Ecoazioni (Italia). Beneficiarii de know-how sunt instituții și alte părți 
interesate din Republica Moldova: Agenția "Apele Moldova", Universitatea Tehnică a Moldovei, ONG Caroma Nord, Moldova, 
Agenția Apele Moldovei. Proiectul urmărește diseminarea și schimbul de bune practici și tehnologii inovatoare pentru resursele de 
apă în bazinele hidrografice mici din Moldova, prin implementarea unui Contract de Râu într-un bazin hidrografic prototip pentru a 
demonstra fezabilitatea și utilitatea acestui nou instrument de guvernanță. Proiectul va fi implementat în perioada ianuarie 2018-
iunie 2019 (https://www.eip-water.eu/smart-rivers-network-new-funding-water-management-project-republic-

moldova). 

https://www.eip-water.eu/smart-rivers-network-new-funding-water-management-project-republic-moldova
https://www.eip-water.eu/smart-rivers-network-new-funding-water-management-project-republic-moldova
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„SUPORT GUVERNULUI REPUBLICII MOLDOVA ÎN IMPLEMENTAREA STRATEGIEI NAȚIONALE DE DEZVOLTARE 
REGIONALĂ A MOLDOVEI 2016-2020 ÎN DOMENIUL POLITICII URBANE ȘI DE DEZVOLTARE URBANĂ”  

Municipiul Bălți a fost selectat în cadrul Proiectului nr. 
309/2017/M3 al Ministerului de Dezvoltare Economică a Republicii 
Polonia pentru perioada octombrie 2018-decembrie 2019. 
Proiectul urmărește planificarea și realizarea în zonele urbane și 
se adresează reprezentanțiilor municipiilor/orașelor selectate, 
organizațiilor neguvernamentale locale, Agențiilor de Dezvoltare 
Regională din Republica Moldova și Ministerului Agriculturii, 
Dezvoltării Regionale și Mediului al Republicii Moldova. Este co-
finanțat din fondurile programului de cooperare poloneză pentru 
dezvoltare al Ministerului Afacerilor Externe al Poloniei pentru 
2017. Pentru următoarea perioadă se preconizează un concurs de 
mini-granturi și vizite de studiu în Polonia. 

 

SMART CITIES AND COMMUNITIES PROJECT 

Proiectul este implementat de EURAC (www.eurac.edu, un centru de cercetare 
relevant cu impact internațional) în conceperea propunerii de proiect. Apelul 
H2020 asupra SCC1 vizează dezvoltarea de soluții inovative integrate pentru 
blocurile/districtele de energie pozitivă. Proiectul va lua în considerare 
interacțiunea și integrarea dintre: cladiri, utilizatori, sistemul energetic, precum 
și implicarea părților interesatei, impactul asupra sistemului energetic și 
integrarea acestuia în planificare. Proiectul va crea un consorțiu internațional 
echilibrat geografic, care implică mai mulți parteneri (numărul variază de obicei 
de la 20 la 30) (http://www.eurac.edu/en/pages/default.aspx). 

 

JOINT OPERATIONAL PROGRAMME ROMANIA-REPUBLIC OF MOLDOVA 2014-2020 

HTTP://WWW.RO-MD.RO-UA-MD.NET/EN/ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.eurac.edu/en/pages/default.aspx
http://www.ro-md.ro-ua-md.net/en/
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Partenerii proiectului 

 Comment 

Government (National/ Regional/ 
Local) 

The presence of the vice minister 
The Bălți municipality 
General Directorate of Administration of Balti City Hall  
Inspectoratul Ecologic De Stat, Agenţia Teritorială Bălţi 
City Hall Singureni, Rîșcani 
City Hall Fundirii Vechi, Glodeni 
City Hall Viișoara, Glodeni 
City Hall Balatina, Glodeni 
City Hall Cuhnești, Glodeni 
City Hall Chiscareni, Sîngerei 
City Hall Corlăteani, Rîșcani 
City Hall CiolacuNou, Fălești 
City Hall GuraCăinarului,Florești 
City Hall Cajba, Glodeni 
City Hall Glinjeni, Fălești 
The Northern Railway Station 
The Bălţi Ethnographic Museum  
State University “Alecu Russo” 

Donors / International 
Organizations 

“St. MARTYR GEORGE the VICTORIOUS – Lukovit”, Bulgaria,  
INSPI-RÁCIÓ EGYESÜLET/NYÍREGYHÁZA, Hungary  
Természetbarát Diákkör Vásárosnaményi II. Rákóczi Ferenc Gimnázium, Hungary 
KARPATOKERT EGYESULET, Vasarosnameny, Ungaria 
Asociatia pentru Dezvoltare Durabila ” Dunarea de jos ” (ADDDJ) municipiul Calaraşi, 
România 
NGO “Blue Flower”, Botosani, Romania 
Biosphera Scientific and Cultural Association 
Association „Asociatia Crestin Umanitara Slujirea Vietii” 
Christian Humanitarian Association Life Service 
ICCV Research Institute for Quality of Life, Romanian Academy, Bucharest, Romania 
“Alta Scuola”, Italy 
Biosphera Scientific and Cultural Association”, Perugia, Italy 
Water Research Institute, Bratislava, Slovak Republic  
The WaterLeap project in Moldova 

CSOs Moldova CSO “OZON” 
CSO „CERTITUDINE”  
CSO „PRO COOPERARE REGIONALĂ”  
CSO „The Juridical University Clinics”  
CSO „CASMED”  
CSO ”Modern Village” (Falesti) 
CSO “Nufarul Alb” (Glinjeni) 
CSO Pro Community Assistance, Falesti 
CSO “Civic Initiative Center” 
CSO “Civis” 
CSO “ATIS”  
TDV Balti 
CSO Anima  
CSO “Impuls” 
CSO “Ormos Charity” 
SCO ,,Respiratia a Doua” 
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CSO “Neemia”, Glodeni 
CSO Pro Community Bahrinesti, Floresti 
CSO “Civic Initiative Center” 
Balti Beekeepers Association 
Initiative group CAJBA 
Center for Family Crises SOTIS 
European Centre for Guidance and Promotion“Dialogue” 
Parents and Teachers Association from Chiscareni 
Association of Mutual Assistance from Chiscareni 
CsO „ECOVISIO” 
Resource Center for Adolescents and Youth “Contemporary” 
Resource Center for Adolescents and Youth “Brigantina” 
Resource Center for Adolescents and Youth “Seagull” 
Resource Center for Adolescents and Youth “Torch” 
Resource Center for Adolescents and Youth CRAT (Balti) 
Resource Center for Environmental Educationand Sustainable Development “Green 
School” (CREEDD) 
High School ”M. Eminescu” 
High School „Al. Puskin” 
High School ”Ștefan cel Mare” 
High School ” V. Maiacovski” 
High School ‘’George Coșbuc’’ 
Republican theoretical lyceum „Ion Creangă” 
Theoretical lyceum "B.P. Hasdeu" 
Theoretical lyceum "Vasile Alecsandri" 
Theoretical lyceum "Mihai Eminescu", Falesti 
Theoretical lyceum “Fundirii Vechi” 
Gymnasium Gura Căinarului 
Theoretical lyceum “Victor Dumbrăveanu” 
Theoretical lyceum “Nicolae Casso” 
Gymnasium Singureni 
Gymnasium No. 7 
Professional School No.1 
Professional School No.5 Balti  
College of Light Industry Balti 
Railway Technical College Balti 
College of Medicine 
College of Textile Industry 
Railway Technical College 
Pedagogical College „Ion Creanga” 
Balti School of Arts  
Psycho-neurological boarding school in Balti 
Boarding school for the visually impaired 
Boarding school for orphans and children without parental care 
European Centre for Guidance and Promotion“Dialogue” 
Moldova’s Environmental Movement  
Environmental Journalists’ Association & Ecological Tourism 
Aarhus Center in Chisinau 
National Environmental Centre 
Gutta-Club Republican Centre, Christian Humanitarian Association ”Life Service” 
NGO „Ecological Movement from Moldova” 
Institute For European Reforms, Hello, Balti 
NGO „Ecospectru”Chisinau  
REC – Moldova 
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Business Sector Balti Beekeepers Association 
 „Lunixo-Grup” LTD 
“VAV-Product” LTD 
„Creativ Media” LTD  
“VAV-Product” LTD 
 „Termogaz-Balti” 
”Frizas-group” LTD 
“ECO INTELIGENT” LTD  
Municipal Enterprise Gospodăria Locativ Comunală 
Municipal Enterprise “Trolley Park” 
Municipal sanitation services  
Municipal Enterprise "Water-Canal” 
“Salubrity Solusions” SRL 
Municipal enterprise "Planning and green spaces” 
Thermo gas 
Municipal Enterprise "Water-Canal” 
Întreprinderea municipală “Amenajarea Teritoriului şi Spaţii Verzi Bălţi 

 

Parteneri media 

                                                                                                                      

ECO FM                                                       Balti TV 

 

 

 

 

Finanțatori  

Agenţia SUA pentru Dezvoltare Internaţională 
(USAID) și programul Parteneriat pentru 

Dezvoltare, implementat de 

 

 

Ministerul Mediului din RM/Fondul Ecologic Național 
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IMPLEMENTARE   

 Municipiul  Bălți 

 Regiunea de Nord RM 

 Localitățile: s. Ciolacu Nou, Glinjeni, Pîrlița, Răuțel, Fălești 

 Raioanele: Rîșcani, Glodeni, Drochia, Sîngerei  

Durata proiectului:  36 de luni  

 Data de începere:                        Data estimată de finalizare  

              04.11.2014                                           30.03.2018  

Valoare totală proiect: 1105832 lei, din care contribuție proprie: 76 792 lei  

 

 

COLABORATORI DE PROIECT:  

 

Expert mediu – BORIS BOINCEAN, Doctor habilitat, Profesor cercetător, USARB 

Expert-consultant pe probleme mediu - CAPCELEA VALERIU, Secretar Științific AȘM, Filiala Bălți 

Expert-consultant pe probleme financiare – IULIAN IHNATOV, Lect.dr., Universitatea "AL.I.  Cuza“ din Iași 

Expert politici de mediuși dezvoltare durabilă - NEDELCIU EDUARD, University of Iceland 

Expert în politici sociale - ȚOC SEBASTIAN, Institutul de Cercetare a Calității Vieții, București 

Consilier juridic – VALENTIN CAZACU, USARB 

Responsabil pentru dezvoltarea organizațională – DINU COJOCARU, Președinte AO “Ozon” 

Responsabil comunicare – RENATA GRĂDINARU (Departamentul Comunicare Media) 

Asistentă de proiect - NATALIA GROSU-CUROCICA, Manager RP și comunicare  

Asistentă de proiect - IULIA LIULICA, Asistentă de proiect  

Responsabil Campanii advocacy - BURDUJA MAXIM, AO “Centrul de inițiativă civică” 

Responsabil voluntari – NONNA MIHALCEAN (Departamentul Voluntariat) 
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GÂNDURI LA FINAL DE PROIECT & MULȚUMIRI 

Pentru “Caroma Nord”, implementarea proiectului ”Creșterea gradului de implicare a societății civile în procesul de protecție 

a mediului și responsabilizarea factorilor decizionali prin crearea Coaliției de Mediu în municipiul Bălți și promovarea 

valorilor ecologice ale UE” a constituit un amalgam de evenimente şi activităţi de anvergură, de rezultatele cărora au beneficiat 

cîteva mii de persoane.   

Fidelă misiunii și scopurilor proiectului, ”Caroma Nord” s-a concentrat pe participare activă în transformările democratice din 

societate prin dezvoltarea potenţialului tinerilor, încurajarea iniţiativei civice şi promovarea valorilor europene de mediu. 

Echipa “Caroma Nord” și mambrii activi ai Coaliției de Mediu au desfășurat activităţi orientate spre îmbunătăţirea managementului 

deșeurilor, promovarea participării tinerilor în activități advocacy, luarea deciziilor la nivel local. 

În această ordine de idei, o atenţie deosebită a fost acordată fortificării parteneriatelor cu alte asociații din zona de Nord a RM şi 

străinătate, consolidării încrederii între reprezentanţii societăţii civile și administrația publică locală din această zonă. 

Echipa mică, dar ambițioasă, “Caroma Nord” este mândră de eforturile sale, uneori supraomenești, care au adus-o cu bine la finalul 

proiectuluii. Suntem mai puternici și avem încredere că vom deveni și mai puternici. 

Mulțumim Grupului de Elaborare a Planului Local de Acțiune pentru Mediu pentru eforturile depuse și domnului Igor Șeremet pentru 

susținerea politică. De asemenea, mulțumim Agenției Ecologice Bălți pentru transparența și cooperarea vădită de care a dat 

dovadă în furnizarea de date esențiale redactării acestui Plan de Acțiune.  

Nu în ultimul rând, dorim să mulțumim tuturor participanților activitățile derulate, precum și celor care au completat chestionare, 

folosite în elaborarea anchetelor sociologice.  

Toate acestea, bineînțeles,  cu ajutorul finanțatorilor care au crezut în noi și ne-au acordat sprijinul de care aveam nevoie. 

Mulțumiri  în mod special partenerilor și colaboratorilor noștri. Sunt cei fără de care nu am fi putut să ne atingem obiectivele, cei 
care ne-au susținut și cei cu care ne-a făcut plăcere să lucrăm! 
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Echipa managerială 

ZELINSCHI CLEOPATRA, 
PREŞEDINTE, 

TRAINER ADVOCACY 

 FRECĂUŢANU RODICA  

DIRECTOR EXECUTIV, 
MANAGER DE PROIECTE 

 GABRIELA IVANOV, 
MANAGER FINANCIAR 

 

  

 

  

GSM: [+373/60300310] 

[kleo4a@gmail.com] 

 GSM: [+373 /78124353] 

[frecauteanu.r@gmail.com] 

 GSM: [+373/68081435] 

[ivgaby@gmail.com] 

Unde ne găsiți 

Asociația Obștească ”Caroma Nord” 

Str. Pușkin 39/5, of.509, mun. Bălți 

MD3100 

Tel.: 079124353 

Web: http://caromanordngo.weebly.com/ 

 

http://caromanordngo.weebly.com/

